

В диссертационный совет 24.2.271.02,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Байкальский государственный  
университет»

664025, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации, представленной на соискание учёной  
степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки),  
выполненной Лубягиным Михаилом Сергеевичем  
на тему: «Следственные группы в российском уголовном  
судопроизводстве: теоретические основы, порядок формирования и  
деятельности»

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена возникновением многочисленных вопросов, возникающих при производстве по уголовным делам следственной группой. На практике возникают вопросы о порядке создания следственной группы, реализации полномочий следователей, оперуполномоченных, входящих в состав следственной группы, особенности их взаимодействия, которое отражается на возможности использования полученных результатов в процессе доказывания и др., что обуславливает необходимость научной разработки вопросов, указанных в задачах диссертационного исследования.

Диссертация М.С. Лубягина отличается научной новизной, которая заключается в разработке научной правовой модели совершенствования уголовно-процессуального регулирования порядка формирования следственных групп и производства предварительного следствия следственной группой в российском уголовном судопроизводстве.

Судя по автореферату, автор достиг поставленной цели, разработав и обосновав научный вектор совершенствования уголовно-процессуального регулирования производства предварительного следствия следственной группой, а также практики реализации соответствующих уголовно-процессуальных норм, предусматривающих основания формирования специальных следственных групп, внедрение в их деятельность цифровых технологий и оптимизацию баланса процессуального контроля и прокурорского надзора за производством предварительного следствия следственной группой. При производстве исследования были решены поставленные для достижения цели задачи.

Положения, выносимые на защиту, имеют значительную степень научной обоснованности и достоверности. Достоверность выводов и предложений обеспечивается избранной методологией исследования, системным подходом к решению проблем, определенных в целях и задачах

исследования, достигнутых при его проведении. Убедительной является эмпирическая база, позволившая получить репрезентативные результаты. Проведенное исследование получило необходимую аprobацию, основные выводы нашли отражение в четырнадцати научных работах, три из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Выводы и предложения автора апробированы при их представлении на научно-практических конференциях различного уровня; путем внедрения в образовательный процесс и научную деятельность, в деятельность следственных органов, была осуществлена государственная регистрация программы ЭВМ «Автоматизированное рабочее место (АРМ) Следственная группа».

Достаточной является теоретическая основа исследования, которую составляют фундаментальные научные труды отечественных ученых в области уголовного, уголовно-процессуального прав.

В работе, судя по автореферату, содержится много предложений, заслуживающих внимания и поддержки. В частности, представляется обоснованным предложенное понятие следственной группы и выделение ее качественных и количественных признаков. Бесспорны выводы диссертанта по вопросу возможности и целесообразности создания специальных следственных групп. Интересным является предложение о разработке цифровой платформы деятельности следственных органов и ряд других.

Положительно оценивая диссертационное исследование М.С. Лубягина, необходимо отметить, что, вместе с тем, рассматриваемая работа не свободна от некоторых спорных, дискуссионных положений. В их числе можно привести следующие:

1. Соглашаясь с возможностью создания следственной группы с факультативным составом, хотелось бы уяснить границы полномочий, входящих в состав следственной группы факультативных участников, могут ли они самостоятельно совершать какие-либо действия, либо должны выполнять только поручения руководителя следственной группы.

2. Вызывает возражение предложение о расширении объема полномочий прокурора за деятельность членов следственной группы. Полагаю, что руководитель следственной группы, который несет персональную ответственность за производство по уголовному делу, должен самостоятельно решать все организационные и процессуальные вопросы, возникающие в процессе расследования преступлений, осуществляемых СГ, следует учитывать, что процессуальный контроль за предварительным следствием осуществляет руководитель следственного органа, усиление полномочий прокурора в указанной ситуации может привести к возникновению конфликтов, связанных с высказанной позицией прокурора, противоречащей позиции руководителя СГ.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на высокую положительную оценку диссертации М.С. Лубягина.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Михаила Сергеевича Лубягина является самостоятельной научно-квалификационной

работой монографического характера на актуальную тему, которое имеет высокую теоретическую и практическую значимость, представляет собой оригинальное самостоятельное творческое исследование. Работа представляет собой обстоятельное исследование сложных проблем, полностью соответствует требованиям п.п. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024 № 62), является комплексным и завершенным исследованием, отличающимся актуальностью и новизной, а ее автор Михаил Сергеевич Лубягин заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедры уголовного процесса  
и правоохранительной деятельности  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Удмуртский государственный университет»,  
доктор юридических наук, профессор

Лариса Геннадьевна Татьянина

Подпись Ларисы Геннадьевны Татьяниной «заверяю»  
Ученый секретарь Ученого Совета УдГУ,  
кандидат филологических наук, доцент

Любовь Александровна Пушкина



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Удмуртский государственный университет», 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1.  
Телефон: 8 (3412) 91–60–07; адрес электронной почты: [rector@udsu.ru](mailto:rector@udsu.ru)